

“精准滴灌”民营小微企业 融资环境持续改善

——金融发力支持实体经济向好

提振市场信心 更多金融活水润泽民企小微

去年以来,面对企业融资难题,从中央到地方,从监管部门到金融机构,一系列扶持政策不断出台;货币政策精准发力向市场注入流动性,成立纾困基金缓解企业燃眉之急,优化小微金融服务监管考核办法……

政策效果逐渐在各个融资渠道显现。今年前4个月,社会融资规模增量累计为9.54万亿元,比上年同期多1.93万亿元。4月份民企债券净融资159亿元,实现了今年以来首次转正。一季度,普惠小微贷款新增5529亿元,同比多增2900亿元。

在政策引导下,各方面信心得以提振,扭转了银行、市场和企业风险偏好下降的局面,更多金融活水流向实体经济,特别是民营和小微企业。

人民银行市场司副司长邹澜表示,之前出现融资困难、发不出债券的19家民营企业,在创设工具支持之下顺利完成了债券发行。之后,部分企业在没有配以支持工具的情况下,仍顺利融到了资,可见市场和投资人的信心明显改善。

央行发布的问卷调查显示,一季度,企业家信心指数环比上升,比上季度提高1.4个百分点。

专家表示,稳健货币政策逆周期调节取得积极效果,信用收缩风险明

核心提示

民营和小微企业的蓬勃发展,为我国经济发展提供了活力和创造力。去年,在内外部因素的影响下,民营和小微企业一度面临融资难问题。

今年以来,国家多措并举推进金融供给侧结构性改革,定向引导金融活水“精准滴灌”民营和小微企业,稳定市场预期,增强市场信心,为供给侧结构性改革和高质量发展营造适宜的金融环境。

显缓解,市场信心提振,社会预期改善,对于促进金融和实体经济良性循环、国民经济实现平稳开局发挥了重要作用。

抓住关键环节 破除银行支持民企小微的束缚

自5月15日开始,人民银行对聚焦当地、服务县域的中小银行,实施较低的存款准备金率。约有1000家服务县域的农村商业银行可以享受优惠政策,执行8%的存款准备金率,释放出更多长期资金支持民营和小微企业发展。

通过定向降准缓解中小银行流动性约束,只是货币政策工具定向调控、“精准滴灌”民营和小微企业的一个方面。针对前期一度出现的社会信用收缩问题,人民银行从信贷供给端——银行入手,采用市场化的手段,着力在流动性、资本和利率等约束方面破题。

下气力改善银行流动性结构,有效增强对小微企业、民营企业的信贷供给能力。

与此同时,在缓解资本约束方面,继今年1月中国银行首单永续债成功发行后,已有工行、农行等多家银行宣布拟发行永续债,其中不乏“千元大单”。在银行积极发债“补血”的背后,是人民银行创设的央行票据互换工具(CBS)予以强力支撑,提高了市场接受度,改善了市场预期。

随着支持民营小微企业融资的束缚逐步解除,大行服务民营和小微企业的“头雁”作用进一步凸显。数据显示,一季度末,五家大型银行普惠型小微企业贷款余额是1.99万亿元,完成年初制定信贷计划的55.31%;新发放的普惠型小微企业贷款利率是4.76%,较去年四季度下降0.13个百分点。

提升服务水平 推进金融供给侧改革坚定前行

当下,我国正积极深化金融供给

侧结构性改革,推动金融业在市场结构、经营理念、创新能力、服务水平等方面进一步提升,以适应经济高质量发展的要求。

中国人民大学重阳金融研究院副院长董希淼表示,民营企业正逐步转向依靠科技创新、精细化服务的发展道路,金融机构需要扭转“典当思维”,摒弃过度依赖土地和房产抵押的老路,寻求更为“智能化”“科技化”的风控措施。

未来,面对复杂的国内外形势,我国经济仍存在下行压力,内生增长动力还有待进一步增强。民营和小微企业应对风险和挑战需要一个更加适宜的融资环境。

专家表示,面对一个个充满成长潜力的民营和小微企业,应该构建覆盖企业全生命周期的融资服务体系。从风险投资到银行信贷,从债券市场到股票市场等,给予民营和小微企业更多元化筹措资金的选择。

人民银行表示,下一阶段,要深化金融供给侧结构性改革,通过优化供给和增强竞争改善金融服务。适当运用结构性货币政策工具,发挥好“精准滴灌”作用,基于市场化原则提高对民营企业、小微企业的支持。

记者 吴 雨 李延霞
据新华社北京5月22日电

柬埔寨庆祝传统御耕节



5月22日,在柬埔寨茶胶省,人们参加御耕节典礼。

当日,柬埔寨庆祝御耕节典礼在茶胶省举行。一年一度的御耕节是柬埔寨历史悠久的民族传统节日,主要是为了祈福神灵保佑、风调雨顺、五谷丰登。

新华社发

中国向津巴布韦捐赠农业设备物资

据新华社哈拉雷5月21日电

中国农业农村部21日在津巴布韦首都哈拉雷向津农业部捐赠价值13.6万美元的农业设备物资。这批设备物资将交由津农业部和中国援津农业专家组共同使用,用于农业研究、生产、农技培训等领域。

出席捐赠设备物资移交仪式的中国农业农村部国际交流服务中心主任童玉娥表示,这批设备物资包括生化培养箱、拖拉机、井用潜水电泵、颗粒机等。希望这些设

备物资能够为津农业部门和中国援津农业专家组创造更好的工作条件,以更好地向津巴布韦推广中国在农业领域的技术和经验。

津巴布韦农业部副部长道格拉斯·卡罗罗向中方表示感谢。他说,此次中方捐赠有助于提升津农业生产水平和研究能力。农业是津巴布韦的支柱产业之一,农业生产水平提升对津实现粮食自给、达成2030年迈入中等收入国家的愿景至关重要。

中企参与建设尼泊尔全境信息高速公路

据新华社加德满都5月22日电

中国中企承建的尼泊尔中部光缆骨干网项目日前在尼中南部达丁县正式动工,尼泊尔总理奥利为项目奠基。

中部光缆骨干网覆盖距离达550公里,由中国通信服务国际有限公司承建,主要位于首都加德满都所在的尼泊尔第三省。奥利在动工典礼上致辞说,这一项目将主要沿

尼泊尔中部山区高速公路铺设光缆,是尼泊尔全境信息高速公路的一部分,将为尼泊尔的现代化作出积极贡献。据尼泊尔通信管理局负责人卡纳尔介绍,尼泊尔全境信息高速公路光缆全长6900公里,贯通全国7个省,总投资105亿尼泊尔卢比(1美元约合111尼泊尔卢比),将于2021年完工。目前,其中的2179公里光缆已经正式开始铺设。

美官员在国会 给对伊朗表态降调门

据新华社电 美国政府官员

21日在国会参众两院分别出席闭门会议,向议员解释美国对伊朗近期一系列强硬动作背后的缘由。一些官员试图为总统唐纳德·特朗普发出的“战争”言论降温,强调美方有意威慑伊朗、而非发动战争。

美国国务卿迈克·蓬佩奥、美军参谋长联席会议主席约瑟夫·邓福德和代理国防部长帕特里克·沙纳汉当天先后在众议院和参议院出席吹风会,向议员通报美方对伊朗最新动作的情况和依据。

闭门会议过后,蓬佩奥和沙纳汉接受媒体采访。一直主张对伊朗强硬的蓬佩奥没有讲太多,只是说他们在会上讨论美国对伊朗的“战略行动”。沙纳汉说,特朗普政府不希望紧张局势升级。

“这关乎震慑,而非战争。我们不想打仗,”沙纳汉说,“现阶段我们最大的关注点是阻止伊朗误判形势,我们不想让局势升级。”

美联社报道,对这些高官的解释,议员依照党派划分反应不一:大部分共和党籍议员认同政府决定,不少民主党籍议员不买账。

英国拟明年起 禁用塑料吸管和塑料棒棉签

据新华社电 英国政府22日说,拟自2020年4月起禁用塑料吸管、搅拌棒和塑料棒棉签。

环境、食品与农村事务部在一份声明中说,绝大多数民众支持这一做法。塑料吸管、搅拌棒和塑料棒棉签“常常用起来不过数分钟,降解却需要数百年,最后进入我们的

海洋,危害宝贵的海洋生物”。环境、食品与农村事务大臣迈克尔·戈夫在声明中说:“因此,今天我采取行动,扭转塑料污染(的局势),确保留给子孙后代更好的环境。”新禁令允许有医学需求者或残疾人继续使用塑料棒棉签。医学和科研用途的塑料棒棉签也不在受禁之列。

美国俄克拉何马州遭遇极端天气



5月21日,在美国俄克拉何马州佩格斯,一名女子在废墟中寻找个人物品。近日,美国俄克拉何马州一些地区遭遇极端天气。

新华社发

日人工智能成功预测六成司法考试题

据新华社电 日本一家人工智能开发企业说,它开发的人工智能系统“未来问”成功预测并解答出六成司法预备考试题目。

这家企业名为“视野访问”,总部位于东京。针对本月18日举行的司法预备考试,“未来问”事先学习了考试范围内的法律知识、研究近8年考题以及3500页习题集,分析出题倾向、预测考题并予以解答。结果,95道考题中,它成功预测出57道,命中率为60%。截至目前,组织司法预备考试的日本法务省说,不便评价个别预测题目。

也门胡塞武装袭击沙特一军火库

据新华社电 也门胡塞武装用装载炸弹的无人驾驶飞机袭击沙特阿拉伯一座军火库,致使军火库起火,暂时没有人员伤亡报告。

胡塞武装控制的马西拉电视台21日早晨报道,胡塞武装使用一架固定翼无人机袭击沙特南部奈季兰市一座机场的军火库,军火库起火。沙特通讯社早些时候以沙特主导的多国联军发言人图尔基·马利基为消息源报道,胡塞武装试图利用无人机袭击奈季兰市一处民用设施。胡塞武装和多国联军都没有提及袭击发生的具体时间。

华为表示愿携手欧洲共同开发5G



图为卢森堡前议长洛朗·莫萨在卢森堡接受记者采访。 新华社发

华为驻欧盟机构首席代表刘康21日在布鲁塞尔表示,华为愿携手欧洲共同开发5G产品与服务。

刘康在位于布鲁塞尔的华为网络安全中心发表演讲时说,华为的5G解决方案不仅是市场上最好的,它在很大程度上也是某种欧洲的产品,它是为欧洲量身定做的。

刘康说,华为一直尊重所有法律法规。华为在欧洲已经运营了近20年,拥有1.22万员工,其中70%是在当地招聘的。华为2018年在欧洲采购了超过56亿欧元的货物和服务,并与140个欧洲的大学和研究机构有研发合作。华为希望欧洲能够成为5G的先锋,从而更好地推进欧洲的经济发展,并加强欧洲工业的领先地位。

刘康表示,华为将继续留在欧洲并继续国际化的运作,为欧洲的强盛和团结作出贡献。

韩企不会舍弃中国市场

韩国贸易协会通商研究部部长李沅锡21日表示,当前,美方挑起的中美经贸摩擦令韩国企业受到冲击,但中国市场庞大、吸引力大,未来发展前景良好,韩企不会因此舍弃中国市场。

李沅锡在接受新华社记者专访时说,贸易条件恶化导致未来经济不确定性增加,这对于参与全球贸易的企业来说,做出相关经济决策变得异常困难。“只有当全球经济前景能够被合理预测的时候,经济才能实现良好发展。”

他说,目前有很多韩国企业在中

持着非常大的贸易量,两国之间的企业投资和人员往来仍然十分活跃。

贸易争端没有赢家

卢森堡前议长洛朗·莫萨21日说,贸易争端从来不是一件好事,从来没有赢家,希望各方通过谈判磋商,最终找到符合各自利益的解决方案。

莫萨当天在卢森堡出席一场经贸推介活动时对新华社记者说,美国这种四处掀波澜的做法是错误的。贸易争端不仅危害中国,也将危害美国和欧洲。他说:“希望美方能回归理性,否则都是输家。”

莫萨还表示,美国针对华为的打压不会成功。“希望欧盟不会采取同样做法,希望华为能不受限制地进入欧盟市场。”他说,“任何公司都应享有进入欧盟市场的权利,谷歌如此,华为也应如此。”

贸易战不利于美经济复苏

美国前财政部长雅各布·卢和美国前联邦储备系统管理委员会副主席唐纳德·科恩近日在纽约表示,美方单方面不断升级经贸摩擦令人担忧,这将带来破坏性的溢出效应,危及全球供应链,并给美国经济前景蒙上阴影。

曾在奥巴马政府担任财长的卢在日前举行的一场关于美国经济前景的研讨会上表示,如果贸易争端全面爆发,必须考虑由此产生的“难以预测的”溢出效应,比如全球供应链中断。他还说,贸易战的影响会蔓延到地缘政治风险中,由此引发的不确定性也不利于美国经济复苏。

卢认为,作为世界储备货币发行者和世界金融中心,美国获得了巨大利益,但美国现政府的单边主义政策引起了全球其他经济合作伙伴的惊慌和警觉,美国经济也因此面临巨大的长期风险。

同时出席研讨会的科恩指出,中美经贸摩擦延宕,美国股市首当其冲。他还担忧,未来美国与欧盟的经贸摩擦加剧,也将引发全球股市和金融市场震荡。

综合新华社电